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ATA DA 48ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

No dia quinze do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às treze horas e trinta minutos, 

por videoconferência pela plataforma Teams,teve início a parte restrita da 48ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e 

de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC -Gov), 

ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.  

Da lista de presença registro: Luiz Fernando Prado de Miranda (SES/MG), Bruna Dias Tourinho 

(SES/MG), Roberto Laperrierè (SESA/ES), Canuta Rosa Barbosa (Prefeitura de Belo Oriente/MG), 

Karine Cardoso Miguel (SRS Ponte Nova/MG), Carlos Eduardo Silva (SRS Ponte Nova/MG e CBH 

Doce), Felipe Leite Nisiyama (Ministério da Saúde), Sergio Rossi (ministério da Saúde), Luciene 

Costa (SETADES/ES), Jaqueline Francischetti (Ministério da Saúde), Iara Campos Ervilha 

(Ministério da Saúde), Flávia Guimarães (SUBPAS/SES/MG); Talita (SES/MG); Nathália (SES/MG); 

Rodrigo Leite (SMS Rio Doce/MG), Eder José Silva (SRS de Coronel Fabriciano), Rosemara Santos 

da Silva (SRS de Coronel Fabriciano), Ernany Duque (SRS de Coronel Fabriciano), Marilene Romão 

Gonçalves (Prefeitura de Mariana/MG), Thaís Motta Veiga (Ministério da Saúde), Thaís Cavendish 

(Ministério da Saúde), Valéria Alves (FBDH), Maria de Fátima Nadir (Prefeitura de Barra 

Longa/MG), Aline Lima de Azevedo (CGSAT/Ministério da Saúde), Flávia Nogueira e Ferreira de 

Sousa (CGSAT/Ministério da Saúde), Rafael Junqueira Buralli (CGSAT/Ministério da Saúde),  

Augusto Zago (SESA/ES), Elane Silva (Prefeitura de Barra Longa/MG), Ana Rosa Linde (MPF/FGV), 

Jadilson Gomes (CRQ Degredo), Ludmilla Gomes (Prefeitura de Mariana/MG), Luciene dos Santos 

(Prefeitura de Mariana/MG), Edna Aparecida Félix Martins (Comissão de atingidos de São José do 

Goiabal), Simone Nunes (Comissão de atingidos de São José do Goiabal), Jóeci Miranda (Comissão 

de Atingidos Aracruz/ES), Mércia Trindade Freitas Paglioto (Comissão de atingidos de Barra 

Longa/MG), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila Regência Augusta e Entre 

Rios, Linhares/ES), Eliane Gregório (Comissão de atingidos). 

Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, 

cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação, deu início aos trabalhos como detalhado a 

seguir: 

Pauta Geral - Restrita 

Pauta Discussão 

 

1. Pauta Geral: 

 

a) Apresentação dos 

presentes; 

 

Item “a”: O coordenador solicitou ao secretariado que iniciasse a chamada dos 

participantes. O secretariado registrou a justificativa da ausência da sra. Alice 

Matos e do sr. Ivan Brum, por motivo de férias. O coordenador registrou a 

satisfação com a participação em massa dos representantes dos órgãos e 

municípios que compõem a CT. 

Item “b”: O coordenador informou que as atas da 46ª, 47ª e 48ª ROs da CT-

Saúde serão apreciadas na 49ª RO da CT-Saúde. 
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b) Aprovação da Ata 

da 46ª e 47ª ROs da 

CT-Saúde; 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) Informe da 58ª 

Reunião Ordinária 

do CIF; 

 

 

 

 

d) Pleito do 

município de 

Coronel 

Fabriciano/MG - 

Despacho nº 

11826117/2022-

CIF/GABIN (Ernany 

– 

Superintendente de 

Saúde Coronel 

Fabriciano/MG); 

 

 

 

 

e) Atualização sobre 

a Deliberação CIF nº 

548/2021 (Ministério 

da Saúde) 

 

Item “c”:  O coordenador registrou que no dia 09/02, a CT-Saúde apresentou 

duas Notas Técnicas. Destacou que a NT 62/2022 foi aprovada  integralmente 

conforme solicitação da CT, e que houve consideração de que inclusão do 

instrutivo para elaboração dos Planos de Ação em Saúde seguisse como anexo 

II. Sobre a NT 63/2022, registrou que foi um discussão prolongada , lembrou que, 

na aprovação da revisão do PG14, em dezembro de 2021, já constava a 

solicitação de innclusão do PMQACH no escopo do PG14, mas que houve a 

mudança de entendimento do CIF, que entende que o mais importante é que a 

CT-Saúde acompanhe as ações do PMQACH, contudo consideraram que geraria 

um prejuízo gerencial muito grande se houvesse remanejamento do PG38 para o 

PG14. 

Solicitou a equipe do GT-Água que redobrem a atenção e que, se identificarem 

dificulades/entraves para acompanhamento do PMQACH, que reportem para 

serem tratatadas. 

O coordenador registrou o ofício solicitando orientação acerca dos PAS 

aprovados e não implementados e o CIF informou que a Fundação Renova 

manifestou em dissenso e por esta razão os planos foram ajuizados. E como 

encaminhamento, será enviado o nº do processo para que a CT possa acompanhar 

e, sendo necessário, se manifestar. Canuta Sales Barbosa registrou que até o 

momento o município de Belo Oriente não judicializou a questão do PAS por 

estar esperando retorno do CIF, mas, considerando a informação do CIF, o 

município irá proceder com o ajuizamento. 

O coordenador destacou que o CIF solicitou aplicação da penalidade de multa 

pelo não cumprimento da deliberação que aprovou a implementação do plano.  

Marilene Romão disse que com essa manifestação do CIF gerou dúvida quanto 

as ações que podem ser tomadas pelos municípios. Luiz Fernando ponderou que 

o primeiro passo é ter acesso ao processo para, a partir daí, pensar qual seria a 

melhor tratativa. 

Item “d”: Ernany Duque apresentou o tema proposto, a íntegra consta em 

memória de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas . O 

coordenador solicitou que os representantes da SRS de Coronel Fabriciano que 

são membros da CT elaborem minuta de Nota Técnica para ser apreciada pelo 

grupo e subsidie a manifestação da CT junto ao CIF. 

Item “e”: Iara Ervilha apresentou o tema proposto, a íntegra consta em memória 

de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas.  Destacou que estão 

aguardando os próximos passos: (1) Inventário de evidências: em elaboração 

pelo DECIT/MS; (2) Alinhamento com a Fiocruz: elaboração de Carta de 

Intenções; (3) Definição pelo GT-Saúde das diretrizes e mecanismos de 

operacionalização da Rede de Pesquisas; (4) Apresentação da proposta ao CIF. 

Questionada sobre os prazos, Iara Ervilha informou que é até o final do mês de 

fevereiro para inclusão na pauta do CIF. 
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Encaminhamento 

E48.1 

A coordenação, quando receber os dados dos processos dos PAS de Belo 

Oriente, Mariana e Rio Doce, deverá enviar para os municípios.  

Encaminhamento 

E48.2 

Os representantes das SRS CFA encaminharão NT com as considerações 

sobre o Pleito do município de Coronel Fabriciano. Prazo 21/02/2022.   

2. Pauta dos GTs: 

 

a) GT-Água: I. 

Ofício aprovação 

parcial do Relatório 

Anual e 4º boletim 

trimestral; 

 

II. Resposta ao 

Ofício de São José do 

Goiabal; 

 

III. Informações 

sobre as coletas do 

PMQACH; 

 

 

 

 

 

b)GT-

Planejamento: 

I. Informe da 

Reunião Ordinária 

GT-Planejamento – 

dias 19 e 20/01/22; 

 

 

 

 

II. Nota Técnica CT-

Saúde nº 64/2022 – 

Aprovação do PAS 

de Bugre; 

 

 

 

Item “a.I”: Canuta Sales Barbosa apresentou o tema proposto, a íntegra consta 

em memória de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas . Destacou 

que elaboraram o Ofício 12/2022, com a aprovação parcial do Relatório do 

PMQACH 2020-2021 com a solicitação de revisão em 25 dias e aprovação do 4º 

Boletim do Monitoramento da Qualidade da água para consumo humano.  

Item “a.II”: Canuta Sales Barbosa apresentou o ofício 13/2022 e informou que 

o documento será enviado para a representante da Comissão de atingidos de São 

José do Goiabal/comunidade de Biboca, sra. Simone Nunes. Carlos Eduardo 

informou que a equipe da SRS de Ponte Nova foi até a comunidade , e foram 

acompanhados pela sr. Mariete, representante dos atingidos. Disse que o 

resultado indentificou coliformes, mas não Escherichia coli, por esta razão a 

água não foi “condenada”. Informou que o relatório foi enviado para a Secretária 

municipal, sr. Vanilda, que deverá entrar em contato com o prefeito para tomar 

as devidas medidas de proteção. 

Item “a.III”: Canuta Sales Barbosa informou que a minuta de ofício 14/2022 

ainda não foi finalizada, pois estão sendo identificados os pontos que será 

solicitada a retirada de água em Barra do Riacho, pois a comunidade recebe água 

tratada. Joéci Miranda criticou a solicitação de parada das coletas de água, pois 

a captação é feita do rio Riacho, que está totalmente contaminado. Disse que tem 

15 dias que a comunidade de Vila do Riacho está sendo abastecido por caminhão 

pipa. A representante do GT-Água ponderou que o que não será mais monitorado 

são os SAIs, o que já havia sido cancelado antes mesmo da pandemia, porém o 

tratamento de água permanece. Ponderou que o grupo finalizará o documento e 

enviará para a coordenação da CT.  

Item: “b.I”: Marilene Romão registrou que o GT-Planejamento finalizou a 

elaboração do Instrutivo para orientação de elaboração dos Planos de Ação em 

Saúde, que constará anexo à NT62/2022, Deliberação CIF nº. Informou que 

elaboraram o check list para facilitar a análise dos planos. Destacou que 

avaliaram e emitiram 04 Pareceres de PAS dos municípios de (1) Bugre/MG, (2) 

Alpercata/MG, (3) Aimorés/MG e (4) Linhares/ES. Registrou que somente o 

município de Bugre enviou o PAS ajustado às considerações do grupo , e que na 

reunião do GT elaboraram a NT 64/2022, que recomenda a aprovação do Plano 

do município. A coordenadora registrou a satisfação com a produção do grupo e 

registrou que a reunião presencial foi o fator crucial para que todas as entregas 

do grupo. Frisou que o grupo está se empenhando para que todos os planos, 

quando chegarem à CT, possam ter um processo de análise mais célere e que 
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III. Apresentação 

Plano de Ação em 

Saúde município de 

Fernandes Tourinho; 

 

 

 

IV. Apresentação 

Plano de Ação em 

Saúde município de 

São Mateus; 

 

 

 

V. Apresentação 

Plano de Ação em 

Saúde município de 

São José do Goiabal; 

 

 

 

VI. Apresentação 

Plano de Ação em 

Saúde município de 

Sem-Peixe; 

 

 

 

VII. Apresentação 

Plano de Ação em 

Saúde município de 

Santa Cruz do 

Escalvado 

sejam todos enviados e aprovados pelo CIF e assim o processo de reparação 

ganhe forma. 

Marilene Romão informou que na reunião do dia 16/3 e 17/03, o GT-

Planejamento se dividirá em 2 grupos e cada um fará a avaliação de dois planos, 

sendo um total de seis Planos: (1) Tumiritinga/MG; (2) Galiléia/MG; (3) 

Sobrália/MG; (4) Ponte Nova/MG; (5) Rio Casca/MG e (6) São Pedro dos 

Ferros/MG. Registrou que os PAS que farão apresentação nessa reunião já 

seguem o fluxo da NT 62/2022. O coordenador parabenizou o GT-Planejamento 

pelo engajamento e entrega recorde. Agradeceu a participação de todos os 

representantes que participaram da reunião de janeiro, mas que ainda faz 

necessário que o grupo esteja todo presente na reunião para que não haja 

sobrecarga. Jadilson Oliveira perguntou se a Secretaria de Linhares já retornou 

o plano com as correções, Marilene Romão respondeu que ainda não. Luiz 

Fernando acrescentou que o prazo dado ao município encerra no dia 20/02, mas 

o quanto antes receberem é melhor. 

Item: “b.II”: Marilene Romão fez leitura da NT nº 64/2022. Levada à 

deliberação, registro aprovação da NT nº 64/2022 da CT-Saúde. 

Item: “b.III”: Romildo, representante do município de Fernandes Tourinho 

apresentou o Plano de Ação em Saúde, a íntegra consta em memória de 

áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. Os membros fizeram 

considerações ao plano. Registro que foi orientado que o município proceda com 

os ajustes e retorne para avaliação do GT-Planejamento. 

Item: “b.IV”: Henrique e Leonis, representantes do município de São Mateus, 

apresentou o Plano de Ação em Saúde, a íntegra consta em memória de 

áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. Os membros fizeram 

considerações ao plano. Registro que foi orientado que o município proceda com 

os ajustes e retorne para avaliação do GT-Planejamento. 

Item: “b.V”: Vanilda, representante do município de São José do Goiabal 

apresentou o Plano de Ação em Saúde, a íntegra consta em memória de 

áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. Os membros fizeram 

considerações ao plano. Registro que foi orientado que o município proceda com 

os ajustes e retorne para avaliação do GT-Planejamento. 

Item: “b.VI”: Ana, representante do município de Sem-Peixe apresentou o 

Plano de Ação em Saúde, a íntegra consta em memória de áudio/vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. Os membros fizeram considerações ao 

plano. Registro que foi orientado que o município proceda com os ajustes e 

retorne para avaliação do GT-Planejamento. 

Item: “b.VII”: Paula, representante do município de Santa Cruz do Escalvado, 

apresentou o Plano de Ação em Saúde, a íntegra consta em memória de 

áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. Os membros fizeram 
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considerações ao plano. Registro que foi orientado que o município proceda com 

os ajustes e retorne para avaliação do GT-Planejamento. 

Encaminhamento 

E48.3 

O GT-Água deverá enviar os Ofícios nº 12 e 13/2022 para a coordenação 

assinar e enviar para os destinatários. 

Encaminhamento 

E48.4 

O GT-Água enviará a versão pré do Ofício nº 14/2022 da CT-Saúde para “de 

acordo” da coordenação e, posteriormente será enviado para a Fundação 

Renova. 

 

Encaminhamento 

E48.5 

Os municípios que fizeram apresentação nessa reunião deverão retornar 

com a versão ajustadas às considerações dos membros da GT-Saúde até dia 

26 de março de 2022. O GT-Planejamento deverá ser realizado nos dias 30 

e/ou 31 de março e privilegiar a apresentação dos planos revisados.  

 

3. Pronunciamento 

dos atingidos 

O coordenador abriu a palavra para o pronunciamento dos atingidos. Canuta 

Sales Barbosa questionou se as Comissões de atingindos estão cientes da 

indicação dos atingidos membros da CT-Saúde e solicitou que essa informação 

seja repassada a todos os atingidos. 

Jadilson Oliveira informou que recebeu solicitação de atingidos de Santa Cruz 

do Escalvado para representação da suplência dos atingidos.  

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, sr. Luiz Fernando Prado de 

Miranda, agradeceu a presença de todos e, às dezoito horas e trinta e cinco minutos, do dia quinze do 

mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 49ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde, no dia 15 de março de dois mil e vinte e dois. 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

  

 

Luiz Fernando Prado de Miranda  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 


